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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

Θέμα: «Άμεση ανάκληση της απόφασης που επιτρέπει την καύση απορριμμάτων στο 
εργοστάσιο ΤΙΤΑΝ»

Ανάστατη είναι η κοινωνία της Θεσσαλονίκης μετά την απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας με την οποία εγκρίνεται η τροποποίηση της «Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών 
Όρων (ΑΕΠΟ)» της μονάδας παραγωγής τσιμέντων της εταιρείας «Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ» που 
εδρεύει στην Ευκαρπία Θεσσαλονίκης. Πλέον, η τσιμεντοβιομηχανία ΤΙΤΑΝ θα μπορεί να 
χρησιμοποιεί απορριμματογενή  καύσιμα RDF/SRF (REFUSED DERIVED FUEL) / SOLID RECOVERED 
FUEL) στο όνομα δήθεν του περιορισμού της χρήσης ορυκτών καυσίμων και της κυκλικής 
οικονομίας.

Ήδη 128 σύλλογοι, σωματεία και φορείς μαζί με χιλιάδες πολίτες αντιτίθενται στην εξέλιξη αυτή. 
Υπάρχει άλλωστε και το προηγούμενο της ΑΓΕΤ στον Βόλο που δεν αφήνει στους Θεσσαλονικείς 
πολλά περιθώρια εφησυχασμού. 

Η ανησυχία των κατοίκων πηγάζει από τη σύνδεση των RDF/SFR καυσίμων με την έκλυση διοξινών, 
φουρανίων και άλλων αερίων στο περιβάλλον, τα οποία χαρακτηρίζονται από υψηλή τοξικότητα. 
Μάλιστα, οι διοξίνες είναι από τους πιο επικίνδυνους ρύπους, και η επικινδυνότητά τους 
σχετίζεται με το ότι διασπώνται αργά στο περιβάλλον και μεταφέρονται σε μεγάλες αποστάσεις. 
Οι άνθρωποι εκτίθενται στις διοξίνες είτε μέσω του αέρα είτε μέσω των τροφών και η έκθεση αυτή 
σχετίζεται με πλήθος νευρολογικών και ανοσολογικών διαταραχών, με την εμφάνιση 
νεοπλασματικών ασθενειών, καρδιαγγειακών νοσημάτων κλπ. 

Πέραν όμως των διοξινών η χρήση των RDF/SRF καυσίμων σχετίζεται και με την εκπομπή βαρέων 
μετάλλων, όπως είναι ο υδράργυρος, ο οποίος είναι επίσης εξαιρετικά τοξικός και μεταφέρεται σε 
μεγάλες αποστάσεις μακριά από την πηγή, το κάδμιο, που σχετίζεται με τον καρκίνο του 
πνεύμονα και τις χρόνιες αποφρακτικές νόσους των αεραγωγών κλπ.

Έρευνα του Ιατρικού Συλλόγου Μαγνησίας κατέγραψε τις επιπτώσεις στην υγεία από την καύση 
απορριμμάτων και των παραγώγων τους (RDF/SRF) για την παραγωγή ενέργειας. Τα ευρήματα της 
έρευνας αυτής εξηγούν τις δικαιολογημένες αντιδράσεις των κατοίκων τόσο του Βόλου, όσο και 
της Θεσσαλονίκης. 
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Είναι απορίας άξιον δε, το γεγονός ότι επιλέγετε να αγνοήσετε και την επιστολή που σας 
απέστειλαν τέσσερις περιβαλλοντικές οργανώσεις – Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης, 
GREENPEACE, ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ S.O.S. και WWF –  με την οποία εξηγούν τους λόγους για τους οποίους 
πρέπει «να πάρετε σαφή θέση υπέρ μιας κυκλικής οικονομίας που θα βασίζεται στην πρόληψη, 
την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση και όχι στην καύση». Ειδικότερα τεκμηριώνουν για 
ποιον λόγο

- κυκλική οικονομία και καύση απορριμάτων δεν συμβαδίζουν,
- η καύση εμποδίζει την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η χώρα μας,
- η καύση είναι πανάκριβη επιλογή,
- η καύση ακυρώνει την επίτευξη των στόχων για τον περιορισμό των εκπομπών αερίων 

θερμοκηπίου,
- υπάρχει έλλειμμα εμπιστοσύνης και ελέγχου στο σύστημα διαχείρισης και απορριμμάτων. 

Η απάντηση στην ταφή απορριμμάτων λοιπόν, δεν μπορεί να είναι η καύση.  

Τέλος, οι μετρήσεις αερίων εκπομπών τις οποίες επικαλείται η Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ για να 
τεκμηριώσει ότι είναι εντός των ορίων της περιβαλλοντικής αδειοδότησης που έχει λάβει από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας είναι αγνώστου ταυτότητας, δηλαδή δεν έχει 
δημοσιοποιηθεί το ποιος διενήργησε τις μετρήσεις και σε ποιο/ποια σημεία έγιναν αυτές. Το 
παράδειγμα του Βόλου, όπου και χρειάστηκε έρευνα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας για να 
διαπιστωθεί η πραγματικότητα, η οποία τεχνηέντως και σκοπίμως αποκρύβονταν από τα 
ενδιαφερόμενα μέρη,  αποτελεί απτό παράδειγμα της σημασίας της ταυτότητας των μετρήσεων.

Με δεδομένα αφενός, την αντίδραση της τοπικής κοινωνίας, την αντίδραση των περιβαλλοντικών 
οργανώσεων, τις ευρωπαϊκές δεσμεύσεις της χώρας για τη διαχείριση των απορριμμάτων και  τη 
λειτουργία της τσιμεντοβιομηχανίας εντός του αστικού ιστού και με ζητούμενα αφετέρου, τη 
διαφύλαξη της δημόσιας υγείας, την προστασία του περιβάλλοντος, τη διαφάνεια και την 
προστασία του δημοσίου συμφέροντος ερωτάται ο κ. υπουργός:

1. Θα ανακαλέσει την έγκριση τροποποίησης της «Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 
(ΑΕΠΟ)» της μονάδας παραγωγής τσιμέντων της εταιρείας «Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ»;

2. Θα λάβει υπόψη του τις αιτιολογημένες αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας; 

3. Θα ανταποκριθεί στις ευρωπαϊκές επιταγές για προώθηση της κυκλικής οικονομίας στη 
διαχείριση των απορριμμάτων, δίνοντας έμφαση στη μείωση, την επαναχρησιμοποίηση και την 
ανακύκλωση απορριμμάτων;

4. Εντέλει τι μέτρα θα λάβει για τη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας; 

Ο ερωτών Βουλευτής, 

Γιάνης Βαρουφάκης 
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